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Αναφορά:  269/27-09-2018 

 

Σε απάντηση της υπ’ αριθ.  269/27-09-2018  Αναφοράς και του συνημμένου επ’ αυτής 

εγγράφου της Ένωσης Φορολογούμενων Ελλάδας, που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων                        

ο Βουλευτής κ. Ν. Παναγιωτόπουλος, με θέμα «Ποινική μεταχείριση οφειλετών του δημοσίου που 

βρίσκονται σε αντικειμενική και ανυπαίτια αδυναμία πληρωμής», θέτουμε υπόψη σας                              

τα ακόλουθα: 

Ευθύς εξ αρχής, η Κυβέρνηση επέλεξε να αναμετρηθεί μ’ ένα δύσκολο ζήτημα: σε καιρούς 

αυστηρής δημοσιονομικής προσαρμογής να μην ανεχτεί ρωγμές στο κράτος δικαίου. Ειδικότερα, 

έναντι της σκοπιμότητας, ακόμη κι όταν αυτή, εκ του αποτελέσματος, θα μπορούσε να εξηγηθεί 

από λόγους δημοσίου συμφέροντος, προτάσσει ισοσθενώς το αντίβαρο της νομιμότητας, 

αναζητώντας διαρκώς την ηθική και πολιτική νομιμοποίηση σε κάθε νομοθετικό μέτρο, ιδίως 

ποινικού χαρακτήρα.  

Στην πράξη, με γνώμονα την εγγυητική λειτουργία του ποινικού δικαίου εξορθολόγισε τους 

όρους ευθύνης στις περιπτώσεις των οικείων, εν προκειμένω, αδικημάτων, τόσο επί της 

διαδικασίας, καταργώντας το μόρφωμα του «διαρκούς αυτοφώρου», όσο και επί της ουσίας, 

τροποποιώντας, για παράδειγμα, το όριο οφειλής πέραν του οποίου γεννάται ποινική ευθύνη αλλά 

και υιοθετώντας ένα σαφέστερο εννοιολογικό πλαίσιο των κρίσιμων όρων (βλ. αρ.20 του ν. 

4321/2015 και αρ. 8 του ν. 4337/2015) 

 Η μέριμνα, ωστόσο, για περαιτέρω κατοχύρωση της ελευθερίας δεν μπορεί παρά να είναι 

διαρκής. Εκεί όμως που τυχόν η επιλογή για κατάργηση της ποινικής ευθύνης, αξιολογώντας                      

το οικονομικό αποτέλεσμα υπό το πρίσμα μιας ευρύτερης κοινωνικής πολιτικής υπέρ των πολλών 

και αδυνάμων, είναι ακόμη ανοικτή, η αρχή της αναλογικότητας δίνει δίκαιη λύση, αναζητώντας   

το απολύτως αναγκαίο μέτρο. 
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Τέλος, καμία υποχώρηση από τη συνταγματικά αναγνωρισμένη αρχή της ενοχής δεν 

επιτρέπεται: η «τυπική» πρόσληψη ενός ποινικού αδικήματος, κάτι εντελώς διαφορετικό από τη 

δογματική κατηγοριοποίηση ενός εγκλήματος ως τυπικού, αντιβαίνει προς την αρχή της 

υπαιτιότητας, η οποία πρέπει να επικαλύπτει την πράξη. Οποτεδήποτε παρατηρείται                                    

η αδικαιολόγητη αξίωση να υποχρεωθεί, κατ’ ουσίαν, ο πολίτης στα αδύνατα, η κριτική όλων δεν 

είναι μόνο αυτονόητη αλλά και επιβεβλημένη. 

        Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

           ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ 
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